
NUMER 172, 25.12.2022 Uroczystość Narodzenia Pańskiego         

LITURGIA (Iz 52,7-10); (Ps 98,1,2-3ab,3cd-4,5-6); (Hbr 1,1-6); (J 1,1-

18); 

KOMENTARZ 
Narodzenie Pańskie, to nie tylko piękne 

wspomnienie, lecz wielkie wydarzenie, które 

powraca, by się w nas urzeczywistnić. W nim 

Jezus na nowo ożywia swoje narodziny dla mnie, 

dla każdego z nas, na nowo wkracza w nasze życie, na 

nowo rozpoczyna z nami drogę. Po to właśnie rodzi się 

Jezus – aby przynieść dar zbawienia, dar dziecięctwa 

Bożego. Boży dar przychodzi do nas przez niepozorne znaki 

codzienności: oto „Niemowlę owinięte w pieluszki i położone w 

żłobie”. Nasze życie nosi w 

sobie znaki Jego obecności, 

które domagają się od nas 

odpowiedzi. Podobnie jak 

pasterze, tak i my winniśmy 

działać. Pójść, znaleźć, 

zobaczyć i opowiadać to 

czasowniki związane z 

przyjęciem Daru i 

świadczenia o Nim. Jeśli 

pozwolimy się oświecić prawdziwiej światłości – Jezusowi 

Chrystusowi, nasza radość zostanie pomnożona i będzie to dla nas 

szczęśliwe Boże Narodzenie. Co mogę powiedzieć o mojej osobistej 

więzi z Jezusem? Czy Go rozpoznaję w codziennych znakach? Weźmy 

Go dzisiaj w ramiona, przytulmy Go mocno do siebie i powiedzmy Mu 

o tym, jak bardzo Go kochamy.   

Ks. Łukasz Heliniak  

http://mateusz.pl/czytania/2022/20221225.html#czytania
http://mateusz.pl/czytania/2022/20221225.html#czytania
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Drodzy czytelnicy!  

Skrzypiący pod nogami śnieg, niebo skrzące się 

od gwiazd i pełne wyczekiwania napięcie. Cisza 

betlejemskiej szopki, otaczający mnie tłum ludzi i ja – 

wtulona w ramię Tatusia, oczekująca, by kościół aż 

zadrżał w posadach od wyśpiewywanego „Wśród 

nocnej ciszy”. Zdarzało mi się, że zmarznięta i 

zmęczona, wszak północ dla kilkuletniego dziecka, to 

późna pora, zaczynałam zapadać w sen, by niczym 

pasterze podskoczyć na głośne: „Bóg się Wam rodzi!”. Gdy 

wpatrywałam się w figurkę Maleńkiego Jezusa, działa się rzecz 

niezwykła – świat jakby przystawał w zadumie i razem ze mną z 

zaciekawieniem przyglądał się wesoło igrającym płomieniom ogniska, 

tańczącym góralom, szumiącemu strumykowi napędzającemu koło 

młyńskie. Z rumieńcami na policzkach liczyłam, ile jest sarenek i 

zastanawiałam się jakie monety muszę wrzucić do skarbony, by 

murzynek kiwał tak mocno głową. W zachwycie, ale i niezrozumieniu 

zastanawiałam się, dlaczego Zbawiciel zszedł na ziemię i porzucił 

Niebieskie komnaty. Wszedł między swój lud ukochany, dzielić z nim 

trudy i znoje…  

  Nie, to nie magia Świąt. To cud Bożego Narodzenia, bo nasz 

Pan jest Bogiem cudów. Czas świąteczny, to czas radości z narodzin 

Maleńkiej Miłości, ale i pełen wzruszeń. Czas pojednania, który mam 

nadzieję, jest też czasem zapominania o urazach. To czas w którym w 

ciszy betlejemskiej groty przystajemy zdumieni, że w pachnącym 

sianku leży Pan Niebiosów. Pan którego powitał wół i osioł, a piękny 

orszak królewski wyprzedzili ubodzy pasterze. Dziś przychodzi do nas 

w biedaku spod sklepu, w samotnej sąsiadce, której nikt nie zaprosił na 

Wieczerzę, w zmęczeniu Mamy, która stara się, by te Święta były 

niezapomniane, w pustych miejscach przy stole…  

  Kochani Czytelnicy, życzę, by w te Święta do Was również 

przyszedł Pan. By napełnił Wasze serca radością i pokojem, a także 

ogromnym zaufaniem, że problemami, którymi żyjecie, Bóg już się 

zajął. Życzę, by Pan zajął puste miejsca przy stole, koił ból straty i 

napełniał nadzieją spotkania, że kiedyś znów jak dziecko wtuleni w 

ramię kogoś, po czyjego głosie wciąż drży powietrze, zaintonujemy 
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Niebiańskie Gloria… Niech ta Maleńka Miłość swym Boskim światłem 

rozjaśnia mroki nocy i błogosławi na cały nadchodzący 2023 rok.  

Redaktor naczelny Małgorzata Sztolf 
 

 „W tym objawia się miłość Boga ku nam, że zesłał syna swego 

Jednorodzonego na świat, abyśmy życie mieli dzięki Niemu”. 

Św. Jan Ewangelista 

Niech ten świąteczny czas 

będzie dla każdego okazją, by Bóg 

dotknął nas swoją miłością, a 

Nowy 2023 rok był czasem 

błogosławionym, w którym 

objawia się Boża chwała i Boża obecność. 

  Redakcja „PATRONA”
            

 Za kilka dni będziemy po raz kolejny w 

życiu cieszyć się, że Jezus Chrystus przyszedł 

do nas i zamieszkał wśród nas. Niech to będzie 

dla nas nadzieją na lepsze dni.  

Niech Chrystus z betlejemskiej groty 

napełni nasze serca  miłością i wiarą, niech 

oddali wszystkie smutki i kłopoty. Niech 

radość i pokój Świąt Bożego Narodzenia 

towarzyszą nam przez cały Nowy Rok 2023. 

Niech kontemplacja żywego Jezusa w 

Eucharystii będzie naszą stałą praktyką wiary. 

     Zdrowych, wesołych, pogodnych Świąt Bożego 

Narodzenia oraz błogosławieństwa od Bożej Dzieciny na każdy 

dzień życia. 

Życzą Kapłani z Kazanowa 

Czas Bożego Narodzenia obfity jest w śpiew liturgiczny inny niż w 

całym roku. W kościele i w domach rozlegają się dźwięki kolęd i 
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pastorałek. A jaka jest ich historia i znaczenie? Kolędy mają charakter 

modlitewny, katolicki, pojawia się w nich motyw narodzenia Pana 

Jezusa i czczenie Go. Natomiast pastorałki są to śpiewy pochodzące z 

tradycji ludowej, w której duże znaczenie odgrywają pasterze i 

przydomowe, hodowlane zwierzęta. 

Przyjrzyjmy się bliżej niektórym 

kolędom. Kolęda „Bóg się rodzi” 

powstała w 1792 r. pod tytułem „Pieśń 

o Narodzeniu Pańskim” i została 

napisana przez Franciszka 

Karpińskiego w niedaleko od 

Rzeszowa położonym Dubiecku nad 

Sanem. Zamówienie na tę pieśń 

złożyła księżna Izabela z 

Czartoryskich Lubomirska. Tekst Karpińskiego od początku zaczęto 

śpiewać, jednak na różne melodie. Ofi cjalną, do dziś znaną i 

wykonywaną w rytmie poloneza przypisuje się Karolowi Kurpińskiemu 

(wraz z naleciałościami ludowymi). Karpiński w tekście owej kolędy w 

poetycki sposób przedstawia cud narodzenia Boga, zestawiając moc ze 

słabością (truchleje) i pisząc o tym, co Tradycja śpiewania kolęd 

niemożliwe – „ogień krzepnie, blask ciemnieje, ma granice 

nieskończony”. Oddaje też cześć Bożemu Dzieciątku, prosząc w 

ostatniej zwrotce o błogosławieństwo dla całej Ojczyzny - Polski. Z 

kolei, także dobrze znana i szczególnie lubiana przez dzieci, kolęda 

„Przybieżeli do Betlejem pasterze” pochodzi prawdopodobnie z XVII 

wieku i za jej autora uznaje się Jana Żabczyca. Na początku jej tekst nie 

posiadał refrenu „Chwała na wysokości…”, a jedynie same zwrotki, 

natomiast powtarzano czterokrotnie ostatnie słowa zwrotki np. „na 

lirze”. Z czasem zarówno tekst, jak i melodia ulegały zmianom – 

pierwotnie kolęda ta nie była tak skoczna jak znamy ją dzisiaj. „Cicha 

noc” to jedna z najbardziej znanych kolęd na świecie. Jej tekst napisał w 

1816 roku Austriak Joseph Mohr i dwa lata później dał miejscowemu 

organiście (Franzowi Gruberowi) z prośbą o skomponowanie melodii. 

Żaden z nich nie przypuszczał, że kolęda ta obiegnie cały świat. 

Podczas naprawy organów trafi ł na nią organmistrz i przekazał 

miejscowym wieśniakom-handlarzom, a oni z kolei śpiewali ją na 

targowiskach i jarmarkach. W ten sposób rozniosła się po całym świecie 
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tłumaczona na wiele języków. Jak widać, historia kolęd jest bardzo 

ciekawa i sięga wielu lat a nawet wieków. Ich melodie koją serca i 

wprowadzają w cudowny nastrój świąt Bożego Narodzenia, kiedy 

„Słowo ciałem się stało i zamieszkało między nami”. 

Ewelina Wiącek 

~Szczepan pełen łaski i mocy działał cuda i  

znaki wielkie wśród ludu~ (Dz 6,8) 

Święty Szczepan urodził się w Jerozolimie; z 

pochodzenia był Żydem. Był jednym z siedmiu 

diakonów, których Apostołowie wybrali do pomocy przy 

głoszeniu Ewangelii i w służbie ubogim. Jego 

pragnieniem było zreformowanie judaizmu. Głosił 

Ewangelię z wielką mądrością. Żydzi za głoszenie 

chrześcijaństwa uwięzili go i skazali za bluźnierstwo i 

działanie przeciw Prawu i Świątyni. Został postawiony 

przed Sanhedrynem (najwyższa żydowska instytucja religijna i 

sądownicza). Gdy w uniesieniu stwierdził, że widzi Boga zasiadającego 

po prawicy, został natychmiast wyrzucony za mury miasta i tam 

ukamieniowany. Podczas kamieniowania modlił się za swoich 

oprawców, aby Bóg nie poczytał im to za winę.  Zginął w 36 roku. 

Dzień 26 grudnia jest dniem kontemplowania heroizmu św. 

Szczepana w głoszeniu Bożej nauki. On nie zastanawiał się i nie zważał 

na to, że jego nauka może nie podobać się Żydom. Natchniony Duchem 

Świętym głosił Dobrą Nowinę. Całym sercem ufał i kochał Boga. Był 

także przykładem przebaczania 

innym. W obliczu śmierci modlił 

się, aby tym, którzy go 

kamienowali,  Bóg przebaczył. 

On nie troszczył się w tamtym 

momencie o swoje życie, ale o 

zbawienie swoich 

prześladowców. Tak jak Chrystus 

przebaczył dobremu łotrowi na 
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krzyżu, tak i Szczepan wybaczył swoim katom. Ukazał on nam prawdę, 

że każdy jest grzeszny i każdy upada. I choćby pluli na nas, szydzili 

nami, czy wyrządzali nam wielkie zło, to my powinniśmy im 

przebaczyć, tak jak Bóg nam przebacza nasze słabości i grzechy. Sami 

w modlitwie Pańskiej przecież mówimy: I odpuść nam nasze winy, jako 

i my odpuszczamy naszym winowajcom. 

Dzień św. Szczepana uczy nas także jak przeżywać Boże 

Narodzenie. Bóg narodził się w ubóstwie i chłodzie, żeby nas wybawić 

od złego. Jezus Chrystus cierpiał i umarł za nasze grzechy. On jest 

naszym największym Dobrem i Miłością. A my tak jak św. Szczepan 

powinniśmy się w naszym życiu kierować Bożym prawem i przede 

wszystkim przykazaniem miłości. Dobrym postępowaniem odpłacamy 

właśnie za dobro naszego Ojca. Nie każdy jest może przeznaczony do 

oddania życia za Chrystusa, tak jak Szczepan, ale podążajmy drogą tego 

świętego i wtłaczajmy w nasze życie Ewangelię oraz brońmy 

prawdziwych i pięknych wartości. 

Boże Narodzenie to właśnie czas kiedy Bóg się rodzi i pragnie 

zamieszkać w naszych sercach; spływa na nas jego miłość i łaska.  

Jednak często brakuje nam tego heroizmu w codziennym głoszeniu o 

naszym Bogu. Szczepan był pierwszym, którzy potrafili wyjść przed 

szereg i bez odrobiny strachu głosić orędzie miłosierdzia. Nawet w 

obliczu śmierci pozostał wierny swojemu Panu. Niech te święta uczą 

nas tej odwagi w głoszeniu odwiecznej prawdy, abyśmy stawali się tak 

jak Szczepan, apostołami Dobrej Nowiny. 

Aleksandra Bułatek  

 

Święty Jan Ewangelista, umiłowany uczeń Jezusa, 

jedyny apostoł, który nie zginął śmiercią męczeńską. 

Zostawił nam Ewangelię, trzy listy i Apokalipsę. Jako 

jedyny z apostołów stał pod krzyżem Chrystusa do końca i 

to właśnie pod krzyżem Jezus powierzył mu swoją Matkę, 

a Jej – Jana jako przybranego syna. 

Święty Jan był najmłodszym z apostołów 

Chrystusa. Urodził się prawdopodobnie w Betsaidzie. Nie jest znany rok 
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jego urodzenia, ale wiadomo, że zmarł ok. 100 r. w Efezie. Był synem 

Zebedeusza i Salome oraz młodszym bratem św. Jakuba zwanego 

Starszym, który także był Apostołem Jezusa. Według Ewangelii był 

rybakiem nad Jeziorem Galilejskim. Chrystus powołał go na apostoła 

wraz ze św. Piotrem i św. Andrzejem  podczas połowu ryb. Święty Jan 

jako jeden z pierwszych poszedł za Jezusem i zostawił po Nim 

najpokaźniejsze świadectwo w postaci Ewangelii, trzech listów i 

Apokalipsy. Jego też najwięcej Chrystus umiłował z powodu anielskiej 

czystości i serdecznego przywiązania, jakie swemu Mistrzowi 

okazywał. 

Święty Jan Apostoł był najpierw uczniem św. Jana Chrzciciela i 

za jego radą został uczniem Jezusa. Od tego czasu widział wiele cudów 

– stał się świadkiem wskrzeszenia córki Jaira, tajemnicy przemienienia 

na Górze Tabor i zmagań Jezusa w Ogrodzie Oliwnym. Podczas 

Ostatniej Wieczerzy św. Jan oparł swoją głowę o pierś Jezusa i w tym 

czasie Chrystus uświadomił go o zdradzie Judasza. Po 

wniebowstąpieniu Jezusa wraz ze św. Piotrem uzdrowił chromego przy 

drzwiach świątyni, za co obaj zostali wtrąceni do więzienia. Za czasów 

prześladowania chrześcijan został pojmany i wrzucony do kotła z 

wrzącym olejem. Pan Bóg jednak cudownie go ocalił. Później cesarz 

rzymski Domicjan zesłał go na wyspę Patmos. 

Aby dać świadectwo prawdzie w wieku 85 lat spisał Ewangelię, 

która rozpoczyna się słowami: „ Na początku było Słowo, a Słowo było 

u Boga, i Bogiem było Słowo.”  Napisał też trzy listy i Apokalipsę na 

wyspie Patmos. Żywot swój zakończył jednak w Efezie.  

W Kościele Katolickim św. Jan jest patronem aptekarzy, dziewic, 

zawodów związanych z pisaniem i przepisywaniem, pisarzy i teologów 

a jego wspomnienie przypada na 27 grudnia. 

Mateusz Sajewicz  

Data i godzina 
wizyty 

Kapłani 
kolędujący 

Ulice i numery domów/mieszkań 

28 grudnia 2022 
Środa 

godz. 1530 - 2100 

1 kapłan 
ul. Iwaszkiewicza:1-5;  
ul. 3 Maja 67-71. 

2 kapłan ul. Sobieskiego - numery nieparzyste: 61-3. 
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ul. Daleka: 1-9;  
ul. 3 Maja: 80, 82, 82a i nieparzyste:135-
129. 

3 kapłan ul. 3 Maja: 99a-71a. 

 4 kapłan  
ul. Kramarza: 1-13; 
ul. Studencka. 
ul. Tetmajera: 3-17. 

29 grudnia 2022 
Czwartek 

godz. 1530 - 2100 

1 kapłan ul. Żwirki i Wigury - numery parzyste: 2-56. 

2 kapłan ul. Żwirki i Wigury - numery nieparzyste: 1-
57. 

3 kapłan ul. Orkana: 29-1. 

 
4 kapłan ul. Dwernickiego: 4-7; 

ul. Chłopickiego: 1-6; 
ul. Ostrołęcka: 1-9. 

30 grudnia 2022 
Piątek 

godz. 1530 - 2100 

1 kapłan ul. Kazanowska: 30-3. 

2 kapłan ul. Prądzyńskiego – numery nieparzyste: 41-
1. 

3 kapłan ul. Czwartaków: 12-1. 
 ul. Żulińskiego: 1-9. 

 4 kapłan ul. Prądzyńskiego – numery parzyste: 62-2. 

Karmel: 

1,5 łyżki cukru   

1,5 łyżki wody 

 Ciasto: 

5 dag margaryny 

3 żółtka 

10 dag cukru 
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10 dag miodu (dałam 7 dag sztucznego + 3 dag prawdziwego 

gryczanego) 

25 dag mąki 

1/2 łyżeczki sody oczyszczonej 

1,5 łyżeczki przyprawy do piernika 

3 białka + 2 dag cukru 

8 dag orzechów włoskich 

polewa czekoladowa 

pokruszone orzechy do dekoracji 

Z cukru i wody sporządzić karmel: na gorącej patelni mocno zarumienić 

cukier stale mieszając, dodać wodę i zagotować.  

 Miękką margarynę utrzeć z żółtkami, dodać cukier i dalej ucierać na 

gładką masę, dodać miód, a na koniec karmel. Całość jeszcze przez 

chwilę ucierać. Mąkę wymieszać z sodą i przyprawą do piernika i 

dodawać stopniowo do utartej masy (margaryna, żółtka, cukier, miód i 

karmel). Całość wymieszać do połączenia się składników (można 

zmiksować na małych obrotach). Białka ubić ze szczyptą soli, podczas 

ubijania dodawać powoli cukier i cały czas ubijać do powstania piany. 

Połączyć z masą i delikatnie wymieszać. Na koniec dodać pokruszone 

na kawałki orzechy włoskie i ponownie wymieszać.  

 Podłużną foremkę (12x30 cm - zmierzona góra foremki) wyłożyć 

papierem do pieczenia i przełożyć ciasto. Piec w temperaturze 175 

stopni C przez godzinę. Po upieczeniu wystudzić, polać polewą 

czekoladową i posypać pokruszonymi orzechami. 

Przygotował Dominik Wiącek. Smacznego !! 

1. Jezus Chrystus narodzony w Betlejem, pozdrowiony przez pasterzy 

i królów jest naszą nadzieją, przyszłością, dawcą wszelkiego dobra, 

pokoju i łaski. On jest naszym Zbawieniem. Chrystus, który przychodzi 

do nas jako ubogo narodzone Dziecię, odrzucony i niechciany Bóg, bez 

Niego człowiek nie może być szczęśliwy, szlachetny, święty. On jest 

Panem nieba i ziemi, Panem historii, narodów i losów każdego 
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człowieka. Przyjmijmy Jezusa  kolejny raz do naszych serc jako nasze 

Zbawienie. 

Z okazji Świąt Bożego Narodzenia składamy wszystkim Parafianom i 

Gościom najlepsze życzenia. Boże Dziecię niech Wam błogosławi, 

obdarza zdrowiem i radością w nadchodzącym Nowym Roku.  

Boże Narodzenie jest Świętem Życia, zapraszamy do podjęcia 

Duchowej Adopcji Dziecka Poczętego - deklaracje znajdują się z tyłu 

kościoła. 

Serdecznie dziękujemy wszystkim budującym szopkę i dekorującym 

choinki, Liturgicznej Służbie Ołtarza oraz młodzieżowej scholii za 

upiększenie liturgii śpiewem. 

2. Przypominamy, że jutro w święto św. Szczepana Msze św. będą 

odprawiane w porządku niedzielnym. Składka mszalna przeznaczona 

będzie na Seminarium Duchowne w Przemyślu, Uniwersytet Papieski 

Jana Pawła II w Krakowie i Dom Księży Emerytów w Korczynie. 

3. We wtorek będziemy przeżywać święto św. Jana Apostoła.  

4. W środę będziemy modlić się przez wstawiennictwo Świętych 

Młodzianków – Męczenników. O godz. 18:00 będzie nowenna do Matki 

Bożej Łaskawej – adoruje Róża Matki Bożej Częstochowskiej. W tym 

dniu rozpoczniemy wizytę duszpasterską w naszej parafii. Pragniemy 

spotkać się z wszystkimi rodzinami, aby modlić się wspólnie o 

błogosławieństwo Boże w nadchodzącym Nowym Roku, poświęcić 

mieszkanie, porozmawiać na tematy religijne i parafialne. Na stole 

nakrytym białym obrusem powinien stać krzyż, w miarę możliwości 

świece i Pismo św. Dzieci i młodzież niech przygotują zeszyty z nauki 

religii. Wizytę będziemy składać w soboty godzinach 9:00 – 18:00 oraz 

w inne dni powszednie w godz. 15:30 – 21:00. Podczas trwania kolędy 

kancelaria parafialna czynna będzie tylko rano w godz. 9:00 – 10:00. 

Program całej wizyty duszpasterskiej znajduje się w gablotce 

przykościelnej oraz na parafialnej stronie w Internecie. W tym tygodniu 

będziemy kolędować w środę, czwartek i piątek. 

5. W piątek przeżywać będziemy Święto Świętej Rodziny: Jezusa, 

Maryi i Józefa i modlić się o błogosławieństwo Boże  w naszych 

rodzinach.  

6. W sobotę wieczorem przeżywać będziemy zakończenie Roku 

Pańskiego 2022. Uroczysta Msza św. będzie o godz. 17:00 oraz 
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dziękczynne „Ciebie Boga wysławiamy”. Zapraszamy do uczestnictwa 

w tym szczególnym nabożeństwie przebłagalno – dziękczynnym, za 

udział w nim możemy zyskać odpust zupełny.  

7. W przyszłą niedzielę przeżywać będziemy Uroczystość Bożej 

Rodzicielki i Nowy Rok oraz szczególny dzień modlitw o pokój na 

świecie. W tym dniu można będzie uzyskać odpust zupełny pod 

zwykłymi warunkami za publiczne odśpiewanie Hymnu do Ducha 

Świętego. W Uroczystość Bożej Rodzicielki będzie dodatkowa Msza 

świętą nocna o godz. 0:15 (kwadrans po północy). O godz. 17:15 będzie 

nabożeństwo różańcowe i zmiana tajemnic – adoruje Róża Matki Bożej 

Fatimskiej. Składka mszalna przeznaczona będzie na Seminarium 

Duchowne w Przemyślu. 

8. W minionym tygodniu z naszej parafialnej wspólnoty odeszła do 

Pana: śp. Janina SURÓWKA – ul. Paderewskiego 14.  Niech dobry Bóg 

przyjmie ją do swojej chwały 

 
 

e-mail Redakcji Gazetki Parafialnej „PATRON”: 

tygodnikparafialny.patron@wp.pl 

Gazetka tylko do użytku wewnętrznego! 

mailto:tygodnikparafialny.patron@wp.pl

